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Ratkaisut geometrisiin tehtiviin

Solmun numerossa 3/1999-2000" esitin kaksi geomet-
rista tehtdvidéd; seuraavassa niiden ratkaisut. Koska
geometrian sanallinen selittdminen vie tilaa, jad pe-
rustelujen tarkempi analysointi lukijan teht&véksi.

Molempien ongelmien késittely perustuu siihen ha-
vaintoon, ettéd leikkaamalla pinnat sopivia sdrmié pit-
kin auki saadaan kappale, joka voidaan taivuttaa
tasoon ilman, ettd laatikon pintaa pitkin mitatut
etédisyydet vadristyvét.

Oletetaan ensimméisen tehtavit kohdalla, etta pesé si-

jaitsee yldtahkolla. Geometrisesti on silloin selvid, etti
suurin etéisyys pesille saadaan joissakin alatahkon pis-
teissd. Kyseessé ei kuitenkaan ole alatahkon keskipis-
te! Jos tilannetta katsotaan alatahkolta késin ja taivu-
tetaan sopivasti aukileikattu laatikko tasoon, saadaan
alla olevan kuvan mukainen tilanne; siiné ylatahkosta
on otettu kaksi identtistd kopiota (vasemmanpuolei-
nen ja ylin suorakulmio), silli alatahkolta pédstddn
ylatahkon keskipisteeseen neljéddn eri suuntaan kulke-
malla; symmetrian vuoksi riittad tarkastella vain kahta
suuntaa.
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Etédisyyksid voidaan nyt tutkia tavalliseen tapaan ta-
sossa. Symmetrian perusteella havaitaan, ettd toinen
etsityisti pisteistd (kuviossa B) sijaitsee janalla PC,
ja etdisyyksien a = |AB| seki b = |BD| tiytyy olla
samat. Jos merkitiin x = |BC|, niin a = 5 — x ja Pyt-
hagoraan lauseen nojalla (suorakulmaisesta kolmiosta
BCD) on b? = 22 + 3% = 22 + 9. Merkitsemélld a = b
ja korottamalla tdma yht&lo puolittain toiseen potens-
siin, saadaan ratkaistua z = 8/5 = 1,6. Loysimme siis
kysytyn pisteen; toinen samanlainen on pisteen B pei-
likuva pisteen C' suhteen.

Toista ongelmaa voidaan késitelld samaan tapaan,
mutta tilld kertaa olennaisesti erilaisia kulkusuun-
tia on kolme. Ratkaisun kannalta téirked havainto

on se, ettd eri reitteji kuljettaessa oikealla tahkolla
oleva maali sijaitseen tasoon levitettynéd eri asemis-
sa. Yldkautta kuljettaessa saadaan matkan pituudeksi
a =14 30+ 11 = 42, joka on siis hdmé&h&kin reitti
menomatkalla. Kulkemalla yld- ja sivutahkon kautta
saadaan etéisyydeksi Pythagoraan lauseen avulla al-
la olevasta kuviosta b = /(1 +30 + 6)2 + (6 + 11)2 =
V1658 ~ 40,72. Jos vihdoin kuljetaan seké yla-, sivu-
ettd alatahkon kautta, saadaan matkan pituudeksi ¢ =
V(1 +30+1)2+ (6 +12 +6)2 = 40. Alin reitti vas-
taa siis hamé&hakin paluumatkaa, ja se on lyhyin mah-
dollinen.

Lopuksi kannattaa vield yrittdd havainnollistaa eri
vaihtoehdot alkuperéisen sdrmioén pinnalla.
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